

подписка при-
маются:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Бервиштама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера Импер. Москов. Университета, О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 88.

Въ губерніяхъ: въ
Губернскихъ Почтохъ
Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одни казенныя прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сѣр. съ буквы.



СОДЕРЖАНИЕ:

Правительственныя Распоряженія. Высоч. приказы по военному вѣдомству отъ 18—19-го октября и повелѣнія.

Кавказская Лѣтопись. Пожаръ. О филатурѣ Алексѣева и братьевъ Ворониныхъ въ Нухъ. О происшествіяхъ за сентябрь. Извѣщенія.

Извѣстія о Россіи. Высоч. указы и конфирмаціи. Основныя положенія преобразования судебной части въ Россіи (окончаніе).—Варшава. Изъ Самары. Векс. курсы.

Политическое обозрѣніе.

Учено-Литературный Отдѣлъ. О шелководствѣ въ Кахетинѣ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Октября 18-го дня 1862 г. Производится, за отличіе по службѣ: Севастопольскаго Пѣхотнаго полка, Поручикъ Яровъ 2-й, въ Штабѣ-Капитанъ. Увольняются: въ отпускъ, Ширванскаго Пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка, Прапорщикъ Скриповъ. Отъ службы, по домашнимъ обстоятельствомъ: Севастопольскаго Пѣхотнаго полка, Прапорщикъ Анжу. Умершій исключается изъ списковъ: Апшеронскаго Пѣхотнаго полка, Прапорщикъ Рыжовъ, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны.

Октября 19-го дня. Назначаются: Состоящій при Главнокомандующемъ Кавказскою Арміею для особыхъ порученій, Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго Его Величества полка Ротмистръ Брокъ,—Адъютантомъ къ Военному Министру, Генераль-Адъютанту Милотину. Переводятся: Нижегородскаго Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Поручикъ Назимовъ — Лейбъ-Гвардіи въ Семеновскій полкъ, Прапорщикомъ. 19-й Артиллерійской бригады, Штабѣ-Капитанъ Ходоровскій—въ 6-ю Артиллерійскую бригаду.

Государь Императоръ, согласно предположеніямъ Командующаго Кавказскою Арміею, Высочайше повелѣть соизволилъ: допустить въ видѣ временной мѣры слѣдующее распоряженіе: 1) Лыготный комплектъ 13 Пѣшаго баталіона Кубанскаго казачьяго войска упразднить, оставивъ одинъ только комплектъ, именуемый 13 Пѣшимъ казачьимъ баталіономъ, который и имѣть постоянно на службѣ, на томъ самомъ основаніи, какъ служатъ казаки въ конныхъ полкахъ 1-й бригады Кубанскаго казачьяго войска. 2) Людей изъ упраздненнаго лыготнаго комплекта обратить на укомплектованіе дѣйствующаго баталіона, а частію и въ конные полки, назначая въ сіи послѣдніе преимущественно изъ зажиточныхъ и многочленныхъ семействъ, могущихъ имѣть для службы хорошихъ строевыхъ лошадей и оружіе. 3) Комплектованіе 13 Пѣшаго баталіона производить не изъ однихъ тѣхъ станицъ, изъ которыхъ онъ сформированъ, но со всей 1-й бригады Кубанскаго казачьяго войска, на томъ основаніи, какъ комплектовались Конно-Артиллерійскія батареи бывшаго Кавказскаго Линійнаго казачьяго войска, и за симъ изъ станицъ: Новороженевской, Тихорѣцкой, Терновской и Новопокровской, въ свою очередь, назначать казаковъ, способныхъ къ конной службѣ, въ полки и въ артиллерію. 4) Возложить на обязанность Бригаднаго Командира и Полковаго Правленія 1-й бригады Кубанскаго казачьяго войска, соображаясь съ числомъ народонаселенія каждой станицы, определять: сколько каждая изъ нихъ должна выставить на службу въ полки, баталіонъ и Конно-Артиллерійскую № 13-го

батарею. 5) Двойной комплектъ нижнихъ чиновъ оставить только въ батареѣ, для перемены же казаковъ въ полкахъ и баталіонѣ оставлять въ станицахъ на льготѣ такое число людей, какое придется по расчету. 6) Предоставить станичнымъ обществамъ, подъ ближайшимъ наблюденіемъ Бригаднаго Командира, дѣлать распоряженіе: кого именно изъ казаковъ назначать въ конные полки и кого въ пѣшій баталіонъ, принимая въ соображеніе способности ихъ къ той или другой службѣ, а также домашнее состояніе и другія обстоятельства,—и 7.) Такъ какъ за недостаткомъ на льготѣ нижнихъ чиновъ для срочной перемены нельзя вести льготнымъ казакамъ очередныхъ списковъ, то предоставить станичнымъ обществамъ, по истеченіи года, составлять списки: кто изъ казаковъ, состоящихъ на льготѣ, долженъ вступить въ службу и кто изъ состоящихъ на службѣ въ полкахъ и баталіонѣ долженъ быть спущенъ на льготу, принимая при этомъ въ расчетъ, какъ продолжительность нахождения каждаго на службѣ или на льготѣ, такъ и другія обстоятельства.

— Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Военнаго Министра, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Если части войскъ полностью расположены въ городахъ, отбывающихъ постоянную повинность деньгами, то добавочный окладъ квартирныхъ денегъ производить не только на штатное число офицеровъ, но и взять сверхъ-комплектнымъ, въ сихъ частяхъ состоящимъ, съ тѣмъ, чтобы производство это было начато съ майской трети текущаго года. 2) Разрѣшеніе на прикомандированіе къ штабамъ и управленіямъ офицеровъ по дѣламъ службы, съ правомъ полученія за время оного квартирнаго довольствія, предоставить Командующимъ войсками въ установленныхъ нинѣ Военныхъ Округахъ, Корпусныхъ Командирамъ и другимъ лицамъ, пользующимся равною съ ними властію. 3) Оставить безъ послѣдствій еще неоконченныя взискавія добавочнаго оклада квартирныхъ денегъ, выдавнаго въ прежнее время сверхъ-комплектнымъ офицерамъ въ войскахъ, а равно тѣмъ офицерамъ, кои по распоряженію воинскихъ начальниковъ были прикомандировываемы къ штабамъ и управленіямъ, по дѣламъ службы.

О взиманіи пошлины съ европейской бязи, привозимой въ Закавказскій край, подъ видомъ персидской. На основаніи Высочайшаго повелѣнія, 28 апрѣля сего года, существовавшая по общему тарифу на привозимую въ Закавказскій край европейскую бязь пошлина, по 20 коп. съ фунта, уменьшена до 10 коп. Нынѣ Государь Императоръ, по положенію Кавказскаго Комитета, въ 25 день минувшаго сентября, Высочайше соизволилъ повелѣть: бязь европейской выдѣлки, окрашиваемую и набиваемую въ Персіи и привозимую въ Закавказскій край подъ видомъ персидской, подвергать платежу пошлины, установленной упомянутымъ выше Высочайшимъ повелѣніемъ на европейскую бязь, а именно по 10 к. съ фунта, дозволивъ пропускъ означенной бязи черезъ все таможенныя учрежденія Закавказскаго края и съверо-восточнаго берега Чернаго моря.

Право дворянъ отправлять за границу собственныя произведенія, безъ платежа швейцарскихъ повинностей.—Государственный совѣтъ, мнѣніемъ своимъ, высочайше-утвержденнымъ 20-го августа, положило: ст. 300 уст. торг. (св. зак. т. XI изд. 1857 г.) изложить слѣдующимъ образомъ: дворянамъ, владѣющимъ недвижимою собственностью, дозволяется отпускать собственныя свои произведенія и издѣлія, изъ Россіи за границу, черезъ все портовые и пограничныя таможи и заставы, съ платежемъ установленныхъ съ чего слѣдуетъ пошлинъ, не неся обязанностей, съ купеческимъ званіемъ сопряженныхъ. Но въ отвращеніе могущихъ возникнуть при этомъ злоупотребленій, они обязаны всякій разъ представлять въ таможи или заставу свидѣтельства: при отпускѣ сельскихъ произведеній, отъ земскихъ судовъ, съ означеніемъ количества оныхъ, а при отпускѣ фабричныхъ издѣлій—отъ городской или земской полиціи, по принадлежности, съ удостовѣреніемъ, что издѣлія сіи выработаны на собственныхъ ихъ фабрикахъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Укр. Нальчикъ, 28-го октября. Съ 19-го на 20-е число-вечеромъ былъ здѣсь пожаръ: сгорѣло три солдатскихъ домика и два сараи. Убытку понесено, приблизительно, болѣе 900 р. рублей серебромъ.

О филатурѣ Алексѣева и братьевъ Ворониныхъ въ Нухъ.

Русскіе капиталы долгое время чуждались нашего края и если по какимъ нибудь случаямъ попадали сюда, то старались какъ можно скорѣе возвратиться на родину. Никто не рѣшался предпринимать какое нибудь основательное дѣло, которое принесло бы обоюдную пользу мѣстной и русской промышленности, питая какое-то предубѣжденіе къ краю, къ источникамъ его богатства. По этому промышленность наша, лишенная могущественнаго рычага всякаго успѣха—капитала, оставалась долго неподвижною на одной точкѣ и руководствовалась рутинною, не показывая никакого движенія къ улучшеніямъ.

Рѣзкая перемена, совершившаяся въ послѣдніе годы въ промышленномъ бытѣ Россіи, обратила вниманіе капиталистовъ на богатства нашего края и вызвала нѣсколько важныхъ и капиталныхъ предпріятій. Между ними самое почетное мѣсто, какъ по своимъ размѣрамъ, такъ и по значенію для мѣстной промышленности, занимаетъ огромное шелкомотальное заведеніе, основанное въ Нухѣ извѣстными московскими торговыми домами, Владиміра Алексѣева и братьевъ Ворониныхъ.

Явленіе это составляетъ величайшій прогрессъ въ шелкомотальномъ дѣлѣ, огромный шагъ въ шелковой промышленности и заканчиваетъ почти полулѣтнее стремленіе общества къ развитію филатурной дѣятельности въ краѣ. Предпріятіе Алексѣева и братьевъ Ворониныхъ вносить въ промышленность не только новыя начала и основанія, неизвѣстныя до сего времени, но и выдвигаетъ нашъ шелкъ изъ того незавиднаго положенія, въ которомъ онъ находился, и ставить на ряду съ лучшими европейскими шелками.

Итальянскія филатуры существуютъ съ давнихъ временъ; и было время, когда онѣ довольно щедро вознаграждали хозяевъ, но никто не думалъ идти въ уровень съ потребностями рынка и времени. Онѣ возникали чрезвычайно туго, такъ что со времени появленія первой филатуры компаніи для распространенія въ краѣ шелководства, до устройства филатуры Алексѣева, едва успѣли завести до 150 станковъ, работающих по европейской системѣ. При томъ, приступая къ дѣлу съ маленькимъ капиталомъ и съ меньшими еще познаніями и стараясь какъ можно скорѣе сбывать продукты своихъ филатуръ, наши филатуры не могли выдѣлывать шелкъ вполне достойный своего имени. Въ послѣдніе годы шелкъ итальянской размотки до того упалъ на рынкахъ, что никто не обращалъ на него вниманія и если покупали его, то почти по тѣмъ же цѣнамъ, какъ и мѣстной размотки. Были и есть исключенія: есть филатуры, которыя отпускаютъ прекрасный шелкъ, по числу ихъ такъ невелико, что въ общей массѣ онѣ ступеньваются и совершенно продаются.

Заведеніе Алексѣева, какъ рационально организованное предпріятіе, снабжено всеми средствами, чтобы производить самые лучшіе и цѣнные сорта шелку.

Филатура будетъ имѣть 306 станковъ, изъ которыхъ часть уже поставлена и приводится въ движеніе паровою машиною.

Подробный планъ заведенія и подробное описаніе мы сообщимъ, когда оно будетъ вполне устроено; здѣсь же ограничимся однимъ перечнемъ частей его и расположимъ ихъ.

